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Iezuiţii în Sătmar1

Bura László

Activitatea ordinului iezuit, cu o vechime de aproximativ o jumătate de mileniu, a fost de multe ori apre-
ciată, dar şi criticată. Istoria lor beneficiază de o literatură vastă, a cărei parcurgere depăşeşte limitele unui 
singur studiu. De altfel, scopul nostru se rezumă la urmărirea funcţionării ordinului în regiunea nord-estică 
a Bazinului Carpatic, mai exact în comitatul Satu Mare 2.

Istoria ordinului a cunoscut multe controverse, dar a înregistrat şi succese remarcabile în special în 
cadrul misiunilor şi a educaţiei. În ciuda interesului stârnit, istoria ordinului nu s-a bucurat de atenţia specia-
liştiilor, situaţia ne fiind diferită nici în cazul istoriei ordinului de pe teritoriile regatului Ungariei3.

Pe teritoriul Ungariei, primul claustru al iezuiţilor s-a înfiinţat în 1561, la Nagyszombat (Trnava, Slova-
cia). Abia şase ani mai târziu însă, acesta s-a desfiinţat din lipsa cadrelor maghiare pregătite corespunzător. 
Pentru formarea călugărilor maghiari, papa Grigore al XIII-lea a înfiinţat, în 1580, la Roma Colegium Hunga-
ricum. Un an mai târziu, principele Ştefan Báthori a adus iezuiţii şi în Transilvania. Tot el a fost cel care şi-a 
dorit ridicarea colegiului din Cluj, susţinut de acest ordin, la rang universitar.

În momentul desfiinţării Societăţii lui Isus (în 21 iulie 1773), pe teritoriul Ungariei activau 900 de călugări 
ai ordinului în 18 conventuri, 20 de claustre mai mici şi 11 posturi misionare. Societatea a fost reînfiinţată în 
1814. Organizaţiile din Ungaria au făcut parte în continuare, până la începutul secolului al XX-lea, în provin-
cia de Austria. Provincia independentă de Ungaria se va înfiinţa abia în 7 septembrie 1909. 

Ordinul s-a stabilit pe teritoriul Ungariei în secolul al XVI-lea, tocmai în apogeul reformei religioase. Pe-
rioada următoare, de la turnura secolelor XVI-XVII şi primele decenii ale secolului al XVII-lea, a fost mar-
cată de curentul contrareformei. Este cunoscut faptul că, începând din secolul al XVI-lea, marea nobilime 
şi-a mascat încercările de îmbogăţire prin acţiuni de răspândire a credinţei, recurgând în acest scop, în nume 
propriu sau prin intermediul oamenilor angajaţi, la acte de violenţe. Locuitorii multor domenii au trecut la 
noua religie împreună cu stăpânii. Reforma religioasă s-a răspândit în Satu Mare în aşa măsură, încât, la sfâr-
şitul secolului al XVI-lea, practic tot comitatul aderase la noua religie (la început în forma luterană, iar mai 
apoi în cea calvină). În primele decenii ale secolului al XVII-lea, în mediul rural mai rămăseseră abia doi-trei 
preoţi catolici şi foarte puţini enoriaşi de această religie. Aspectele specifice ale reînnoirii catolice din vremea 
cardinalului Pázmány au fost marcate de personalitatea acestuia. Spre deosebire de austrieci, Pázmány nu a 
recurs la violenţe. Actele de violenţă (şi) pe teritoriul Ungariei au fost începute de marea nobilime re-catoli-
cizată, căreia i s-a alăturat, din 1671, şi statul. 

Teritoriul Sătmarului a fost devastat în 1594 din cauza invaziei tătarilor, iar mai târziu a devenit centrul 
de desfăşurare a luptelor purtate de armatele generalului Basta împotriva Transilvaniei. Nu după mult timp 
după stabilirea iezuiţilor în Transilvania (1581), preoţii iezuiţi şi-au făcut apariţia şi în Satu Mare. Din 1583 
avem informaţii despre un anume P. Antonius Possevinus, care a jucat rolul de mediator între împăratul austriac 
Rudolf  şi principele Transilvaniei, Ştefan Báthori.

1 Această lucrare este versiunea revizuită, completată şi tradusă în limba română a studiilor: Bura László, „A jezsuiták Szatmárban” 
(Iezuiţii în Sătmar), in Satu Mare. Studii şi comunicării, 13 (1996), p. 268–282; Idem, „A jezsuiták Szatmáron” (Iezuiţii din Satu 
Mare), in Magyar Egyháztörténeti Vázlatok, 9 (1997), nr 1–2, p. 19–35.
2  Când s-au stabilit, oraşele Satu Mare şi Mintiu erau divizate de un braţ mai târziu secat al Someşului. Oraşele au fost unificate în 
1715 sub numele Szatmárnémeti = Satu Mare. 
3  Pentru istoria modernă a bisericilor din Regatul Ungar vezi: Kosáry Domokos, „Egyházaink Magyarországon az újjáépítéstől a 
polgárosodásig.” (Bisericile din Ungaria de la reconstruire la burghezie), in História, 1983/5, p. 5-23. Referitor la istoria Societăţii lui 
Isus în general, vezi: Szántó Konrád: A katolikus egyház története. (Istoria bisericii catolice), vol. I –III, Budapest, 1987 şi Adriányi Gábor, 
Az egyháztörténet kézikönyve. (Tratat de istorie eccleziastică), München, 1975. Mai detaliat tratează problema Meszlényi Antal, A magyar 
jezsuiták a 16. században. (Iezuiţii maghiari în secolul al XVI-lea), Budapest, 1930-31; Bangha Béla, A négyszázéves Jézustársaság. (Societatea 
lui Isus la patru sute de ani), Budapest, 1940; Bangha Béla, A jezsuita rend és ellenségei. (Ordinul iezuiţilor şi duşmanii săi); Gyenis András, A 
jezsuita rend hazánkban. (Ordinul iezuiţilor în patria noastră), Budapest – Rákospalota, 1941; Nagy Töhötöm, Jezsuiták és szabadkőművesek. 
(Iezuiţii şi masonii), Wien, 1969; Petruch Antal, Száz év a magyar jezsuiták múltjából. (O sută de ani din istoria iezuiţilor), Kecskemét, 1992; 
Bartoli, Dell’Istoria della Compagnia di Gesu. Torino 1825; Szenint-Priest, Histoire de la chute des Jésuites. Paris 1844.
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Din primele decenii ale secolului al XVII-lea cunoaştem numele părintelui Anton Marietti (iezuit italian), 
care, între 1601-1605, locuind probabil în cetate, avea în grijă sufletele romano-catolicilor din Satu Mare. 
Izvoarele vremii amintesc în 1610 un pater iezuit (numele lui nu este cunoscut), care a stat în casa lui Andrei 
Dóczy, căpitan al cetăţii Sărmarului, şi de acolo îşi desfăşura activitatea în slujba credincioşilor romano-
catolici. În 1615 a păstorit în Satu Mare preotul iezuit Várady István, dar numai timp de câteva săptămâni, 
deoarece s-a îmbolnăvit grav şi a murit4. Izvoarele menţionează că a fost condus cu respect la cimitir, inclusiv 
de către calvini. 

Tot călugării iezuiţi s-au angajat şi în îngrijirea sufletelor credincioşilor din apropiatul Carei, însă ei trăiau 
la Satu Mare, în cetate, considerând-o un loc mai sigur. În 1622, principele Gabriel Bethlen a predat biserica 
cetăţii protestanţilor, motiv pentru care ordinul nu şi-a mai putut desfăşura activitatea5. După revenirea Săt-
marului sub tutela regală, în 1630, împăratul Ferdinand al II-lea a donat iezuiţilor un teren în incinta cetăţii, 
unde aceştia şi-au ridicat mai târziu claustrul (aşa-numita antiqua residentia), iar în 1636 au reînfiinţat şi parohia 
din cetate.

Pázmány Péter a semnat actul de donaţie care a pus bazele ridicării colegiului din Satu Mare în 14 sep-
tembrie 16366. Donaţia era de 2000 de forinţi anual, o sumă însemnată în acel timp. După stabilirea iezuiţilor 
au început să curgă donaţiile şi din partea aristocraţiei şi a regalităţii: împăratul Ferdinand al III-lea7 a donat 
localitatea Kisfalud din comitatul Zemplén, contele Károlyi László biserica din cetate şi satul Băbăşeşti, iar 
împăratul Leopold I, 23 de sesii iobăgeşti. 

În accepţiunea ordinului, colegiul este un claustru cu rol de şcoală în care îşi desfăşoară activitatea cel 
puţin 20 de membri ai ordinului, şi care oferă şi învăţământ superior (gimnaziu de toate nivele). În Satu Mare, 
şcoala iezuiţilor şi-a început activitatea în toamna anului 1639, sub conducerea lui P. Kerzi (Kerczy) László8, 
dar numai în calitate de gimnaziu gramatical inferior (şcoală cu patru clase). În aceste şcoli gimnaziale, elevii 
îşi însuşeau în principal limba latină, la un nivel din ce în ce mai înalt. Şcoala era frecventată de fiii nobililor 
din zonă, într-un număr destul de mare, dar şi de cei ai cetăţenilor protestanţi ai oraşului!9 Iezuiţii asigurau 
cazarea, masa şi supravegherea elevilor pe tot parcursul studiilor în internatul din vecinătatea gimnaziului10. 

Gimnaziile iezuite funcţionau după un plan de învăţământ identic. Inclusiv manualele erau identice, 
astfel încât elevii să-şi poată continua studiile oriunde. Astfel, cunoaştem (şi în lipsa păstrării arhivei loca-
le) materiile predate în gimnaziul inferior din Satu Mare. Cu siguranţă şi în gimnaziul din Satu Mare a fost 
respectat modelul pedagogic prezentat în Ratio Studiorum11, adică se lucra cu clase de elevi de aproximativ 
aceeaşi vârstă, şi cu profesori diferiţi pentru fiecare clasă. Cel mai apropiat claustru de iezuiţi sătmăreni era 
cel din Sárospatak şi se pare – din datele istorice păstrate – că din punct de vedere administrativ-financiar, 
cel din Satu Mare a fost oarecum subordonat acestuia (cel puţin temporar). Astfel, este cunoscut faptul că 
în deceniile 4-7 ale secolului al XVIII-lea, administratorul claustrului din Satu Mare era un membru al cla-
ustrului din Sárospatak12.

În Satu Mare – în lipsa şcolii confesionale – iezuiţii au fost nevoiţi să organizeze inclusiv clasele elementare 

4  Despre misiuni catolice din Ungaria nord-estică vezi: Molnár Antal, „Olasz minoriták a XVII. századi Felső-Magyarországon” 
(Minoriţi italieni în Ungaria Superioară din secolul al XVII-lea), in Aetas 1992/3, p. 44-77. Documenta Missionaria I/1, Coord. J. 
Sávai-G. Pintér, Szegedini, 1993, şi literatura citată acolo.
5  Szirmay Antal,  Szatmár vármegye fekvése, története és polgári esmérete.(Aşezarea, istoria şi populaţia comitatul Satu Mare), vol. I- II,  Buda, 
1800; Vezi vol I, p. 204.
6  Vezi Pázmány Péter bíbornok ... összegyűjtött levelei (Corespondenţa cardinalului Pázmány Péter), vol.  1-2, ed. şi pref. Hanuy Ferenc, Bp. 
1910-1911, nr. 1059. Tot cu acesta are legătura diploma emisă în aceeaşi zi (tot acolo, nr. 1060), prin care, din veniturile anuale ale 
capelei Corpus Christi din Spis sunt donaţi 2000 de forinţi colegiului din Satu Mare.
7  Actul de fondare a cardinalului Pázmány a fost confirmat de Ferdinánd al III-lea în 22 februarie 1639, iar bunurile imobile au fost 
donate în 1647; Vezi MOL, Magyar Kamara Levéltára (Arhivele Naţionale ale Ungariei, fond Arhivele Cămării Regale), E 152 - Acta 
Jesuitica, cutia 73, fasc. 14, doc. 302.
8 Ladislaus Lukács, Catalogi personarum et officiorum Provinciae Austriae S.I., Tom. II (1601-1640), Romae, 1982.
9  Szatmár vármegye (Comitatul Satu Mare), ed. Borovszky Samu, Budapest, [1907], p. 445, 526; şi Szatmár-Németi szabad királyi város. 
(Satu Mare oraş liber regal), ed. Borovszky Samu, Budapest, [1907], p. 82.
10  Clădirea potrivită pentru şcoală a fost primită numai după 1643, fapt atestat şi de porunca regală conform căreia pentru iezuiţii 
cazaţi încă în clădirea poştei trebuia repartizat un imobil potrivit şi pentru şcoală. Vezi MOL, fond E 152, cutia 69, fasc. 1. f. 348.
11  Denumirea întreagă: Ratio atque institutio Studiorum Societatis Jesu.
12  Dintre ei cunoaştem pe următorii: 1734: Joannes Reberics, 1753: Adalbertus Török, 1759, 1760: Paulus Bertalanfi, 1760, 1762: 
Laurentius Petresics. Vezi A katolikus iskolaügy Magyarországban (Problematica şcolilor catolice din Ungaria), Fasciculus tertius. Pars I. 
Collectae, editae et notis illustrae a Friderico Weiser S.J., p. 53.
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pentru copiii care învăţau abecedarul, precum şi clasa decliniştilor – a elevilor care învăţau gramatica limbii 
latine şi declinările. Această şcoală elementară se întindea pe perioada a doi ani, şi, pentru că făcea parte din 
învăţământul unitar al reţelei şcolilor iezuiţilor, iar curriculum-ul didactic trebuia să respecte regulamentul ela-
borat de centru. 

Conform regulamentului, în clasele de gramatică ale gimnaziului era acceptat orice copil, indiferent de 
confesiune. Regulamentul prevedea ca la fiecare clasă să predea câte un dascăl diferit şi, doar în cazul claselor 
cu un număr mic de elevi, cursurile pot fie predate de acelaşi profesor. Dreptul de predare îl aveau doar cei care 
beneficiau de titlul de maestru–magister. Obţinerea acestuia presupunea finalizarea a trei ani de studii filosofice 
la secţia academică. 

Scopul iezuiţilor nu a fost organizarea colegiilor cu un număr mare de elevi, pentru a evita dificultăţile în 
urmărirea evoluţiei individuale. Se gândeau în schimb şi la ocrotirea copiilor nevoiaşi din oraş: 15 elevi săraci 
din mediul urban beneficiau zilnic de o masă alături de cei din internat (aceştia erau cunoscuţi sub numele 
de iuskulişti).

Secţia inferioară a gimnaziului avea sarcina de a asigura însuşirea cât mai perfectă a limbii latine, precum 
şi a unor cunoştinţe matematice şi de limba greacă (nu discutăm în cadrul acestui studiu despre manualele 
folosite în gimnaziul din Satu Mare, ele sunt tratate pe larg într-o lucrare despre istoria Gimnaziului Catolic 
din Satu Mare13).

În 1735 a fost elaborat un nou regulament pentru dezvoltarea gimnaziilor congregaţiei de pe teritoriul 
austriac. Reglementarea, denumită Instructio14, a fost prima programă şcolară şi de instrucţie metodologică 
din istoria pedagogiei din regat. Instrucţiunea prevedea un plan de muncă detaliat, pe tot anul şi pe săp-
tămâna cu cinci zile lucrătoare. Săptămâna de lucru, cu structura 3+2, fiind divizată de ziua de joi. Pentru 
însuşirea cunoştinţelor erau prevăzute patru zile, iar ziua de sâmbătă era dedicată recapitulării materialului 
predat în săptămâna respectivă. Programa şcolară prevedea şi orarul, separat pentru perioada de vară. A 
fost introdusă pe această cale şi o nouă disciplină: istoria, predată conform lucrării publicate la Trnava în 6 
volume: Rudimenta historica. În volumul patru apare tipărit pentru prima oară şi un material privind istoria re-
gatului. Erau predate şi cunoştinţe de geografie, însă materialul acestui curs nu a fost specificat cu exactitate 
în programa şcolară. 

În predarea lecţiilor, iezuiţii au utilizat şi limba maternă a elevilor. Foloseau versiunea în mai multe volu-
me a lucrării Principia lui Alvarez. La predarea materialului didactic în limba latină a fost folosită o versiune 
tradusă în limba maternă (în lucrarea de faţă nu putem trata amănunţit problematica învăţăturii, ne ocupăm 
mai detailat cu acest aspect în lucrarea privind istoria învăţământului15).

Dascălii călugări pretindeau elevilor o disciplină severă, dar în acelaşi timp s-au străduit să manifeste un 
comportament amical faţă de ei. Au cerut eforturi în muncă, dar au avut grijă şi de odihna elevilor, organi-
zând şi diferite activităţi distractive (sport, jocuri, teatru). 

Biblioteca gimnaziului era alcătuită din 69 de titluri în mai multe exemplare, astfel încât numărul cărţilor 
ajungea la 1182, chiar 1192 de cărţi, dacă luăm în calcul pe cele cu mai multe volume16. Majoritatea erau în 
limba latină, dar se găseau volume şi în limba maghiară, germană, italiană şi greacă. Fondul de carte (precum 
şi numărul exemplarelor) atestă faptul că în gimnaziul primar din Satu Mare, în timpul predării limbii latine, 
sprijinită pe limba maternă a elevilor, au fost dezvoltate inclusiv cunoştinţele de limbă maternă. S-au folosit 
manuale în care materialul didactic de limbă latină a fost tradus şi în maghiară, incluzându-se un glosar – un 
fel de dicţionar explicativ care cuprindea înţelesul cuvintelor, inclusiv cu sinonime, şi în limba maghiară. 
Între cărţile gimnaziului se regăsea gramatica limbii maghiare, în variantele mai multor autori17.

Conventul iezuiţilor din Satu Mare avea şi o bibliotecă proprie care, după inventarul făcut la desfiinţare, 
cuprindea 854 titluri în 890 de volume, şi 13 lucrări manuscrise în 20 de exemplare. Majoritatea acestui fond 
de carte era în limba latină, iar din punct de vedere al tematicii, pe lângă lucrările de teologie şi filozofie, 
colecţia cuprindea şi cărţi de geografie, ştiinţele naturii, istorie, drept şi retorică, nelipsind nici dicţionarele. 

13  Bura László, Iskolavárosunk Szatmárnémeti (Şcolile oraşului Satu Mare), Csíkszereda, 1999, p. 89-102.
14  Titlul întreg: Instructio privata seu typus cursus annui pro sex humanioribus in usum magistrorum Societatis Jesu. Vezi Mészáros István, Az 
iskolaügy története Mgyarországon 966-1777 között (Istoria învăţământului din Ungaria între 996-1777), Budapest, 1981, p. 461.
15  Bura L., Iskolavárosunk …, loc. cit.
16  Bura László, Könyvek és könyvtárak Szatmáron és Németiben. A XVII. századtól a XIX. század közepéig (Cărţi şi biblioteci în Sătmar şi 
Mintiu. Din secolul al XVII-lea până la mijlocul secolului al XIX-lea), Csíkszereda, 2004, p. 178-188.
17  Viszocsányi Ferenc, Pereszléni Pál, Kövesdi Pál.
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Putem remarca, astfel, că iezuiţii s-au străduit să achiziţioneze şi, evident, să studieze produsele literaturilor 
naţionale contemporane în dezvoltare. Au făcut rost de lucrările de istorie ale lui Georgius Pray, Kéry János, 
Turóczy László, Szegedi György, Illyés József  András şi Pázmány Péter, de opera lui Mathias Bél: Compedium 
Hungariae Geographia şi de lucrarea de geografie a unui autor anonim: Synopsis Geographica18.

Din educaţia spirituală făcea parte introducerea, în rândul elevilor, a veneraţiei faţă de Sf. Fecioară. În 
acest scop, în 1642 s-a înfiinţat asociaţia religioasă Congregaţia Mariană. Activităţile ce vizau familiile pre-
supuneau gestionarea corectă a enoriaşilor, motiv pentru care ordinul a înfiinţat şi a dezvoltat matricola pa-
rohială. Această evidenţă a fost realizată începând cu anul 1665, menţionându-se separat enoriaşii maghiari 
şi cei germani. Călugării iezuiţi au convins mai multe persoane să se întoarcă la credinţa catolică, stârnind 
astfel nemulţumirea protestanţilor, care începând din anul 1647 şi-au exprimat de multe ori nemulţumirea 
în cadrul dietelor. 

În 1654, Gheorghe Rákóczi al II-lea a emis, la cererea protestanţilor şi pentru fidelizarea armatei, ordinul 
compus din nouă puncte, care a impus eliminarea iezuiţilor străini. A căzut victima acestei hotărâri inclusiv 
şcoala de la Satu Mare. Iezuiţii (preoţi şi profesori) s-au stabilit în Carei, Apateu şi Vinogradiv, pentru a în-
griji catolicii minoritari în regiune. Peste şase ani, în 1660, au reuşit să revină la Satu Mare şi şi-au reînceput 
activitatea educaţională. 

Conventul din Satu Mare nu a avut niciodată elevi suficienţi pentru funcţionarea gimnaziului integral 
(mai mult de opt nu au fost niciodată), iar pe de altă parte, călugării aveau şi sarcini misionare. Deoarece erau 
relativ puţini, mai mulţi dintre ei primeau mai multe sarcini. Mereu au fost şi profesori, profesori de religie, 
prefecţi, teologi oratori, preoţi spoveditori (teologi oratori de limbă maghiară şi germană, între 1676-1678 
inclusiv de limbi slave, de ex. P. Tomas Globi), misionari în Vinogradiv, Carei, Apateu. Au înfiinţat misiuni 
şi în Baia Mare, Seini, Ghirolt, Baia Sprie. Alături de ei, mai activa şi un economus, care conducea serviciul 
administrativ-financiar al conventului. Din rândul iezuiţilor provenea şi parohul oraşului, menţionat de mai 
multe ori în documente19.

În 1683, în conventul din Satu Mare au fost primiţi iezuiţii refugiaţi din faţa armatei lui Thököly: P. 
Széchény Miklós din Košice, P. Szentgyörgyi András şi Kovalóczy Miklós din Sárospatak (toţi trei au murit 
la Satu Mare)20.

În 1712, locuitorii din Satu Mare sunt decimaţi de epidemia de pestă, în care, în decurs de şase luni, au 
murit 1799 de oameni. Călugării iezuiţi au fost cei care i-au îngrijit cu devotament bolnavii muribunzi. Mo-
lipsindu-se însă cu toţii de boală, au murit pe rând, ultimul fiind egumenul Bojda András.

Prima misiune înfiinţată de iezuiţii sătmăreni a fost cea din Baia Mare (încă dinaintea anului 1673), ur-
mată de cea din Seini (aici, P. Kövér Mihály, administratorul misiunii, a înfiinţat o capelă în propria casă şi 
acolo se desfăşura Sfânta Liturghie). Mai târziu, au fost înfiinţate misiunile din Ghirolt şi din Baia Sprie (în 
Baia Sprie, iezuiţii au slujit şi la parohie între 1719 şi 1773).

Politicul s-a implicat violent în luptele religioase dintre catolici şi protestanţi în deceniul şapte al secolului 
al XVII-lea, fapt care a condus la amplificarea tensiunii între comunităţile religioase. În 1673, Cămara Regală 
de Szepes (Spis) a somat oraşul Baia Mare să retrocedeze biserica Sf. Nicolae catolicilor. Oraşul a ezitat, 
motiv pentru care, în 1674, generalul german Spankau l-a asediat şi l-a ocupat, instalându-l paroh pe P. Berei 
János. În 1677 însă, curuţii conduşi de Wesselényi Pál l-au alungat pe paroh, au devastat altarul şi au redat 
biserica reformaţilor. În 1687, curtea imperială a trimis o comisie pentru cercetarea cazului, care a retrocedat 
biserica catolicilor şi a predat-o iezuiţilor. Bisericile Sf. Ştefan şi Sf. Martin au fost şi ele încredinţate lui P. 
Ravasz Ferenc (tot în acest an, biserica Sf. Nicolae a fost predată minoriţilor). 

Folosind privilegiul regal, sătmărenii au angajat în loc de preot hirotonit doar un predicator, şi în acest 
scop l-au rugat pe călugărul iezuit Tyukodi György să accepte serviciul la parohia din Satu Mare. În 25 
octombrie 1674 s-a dispus investirea sa ca paroh provizoriu21. După emiterea diplomei de către împăratul 
Leopold I, în 1692, misiunea iezuită e declarată claustru (residentia). Prin donaţia lui Matyasovszky László, 

18  Inventarul bibliotecii realizat la desfiinţarea claustrului iezuiţilor se păstrează în colecţia de manuscrise a Bibliotecii Universitare 
din Budapesta (vezi listele cu nr. : J 98/ 12a-c, J 103/1, J 107/2a-b, J 107/5b, J 20/31, J 21/27.). Documentele activităţii iezuiţilor şi 
a paulinilor şi inventarele făcute la desfiinţarea primului ordin se mai găsesc la MOL, fond C 103, cutia 6. Inventarul bibliotecii este 
publicat la Bura László, Könyvek és könyvtárak …, p. 131-177.
19  Sarkadi Nagy Mihály nu a cunoscut matricolele vechi, motiv pentru care el enumeră iezuiţii din cetate doar începând cu anul 1687.
20  Schematismus venerabilis cleri almae diocesis Szathmariensis pro anno Jesu Christi 1893.
21  Vezi MOL, E 152, cutia 70, fasc. 3, f. 309a-310b.
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episcop de Nitra, se ridică conventul iezuiţilor şi clădirea şcolii, unde în 1696 se va deschide gimnaziul infe-
rior de patru clase.

La dieta din Szécsény din 1707, curuţii hotărăsc ca biserica Sf. Ştefan din Baia Mare să fie predată calvi-
nilor, iar iezuiţilor le-au cerut să formeză o provincie independentă de Austria, sau, în caz contrar, să pără-
sească ţara. Membrii ordinului au fost nevoiţi, astfel, să părăsească Baia Mare, unde s-au întors numai după 
semnarea Păcii de la Satu Mare din 1711. La întoarcere au fost însoţiţi de reprezentanţii Cămării regale de 
Szepes. Reformaţii s-au opus, însă fără rezultat: au fost obligaţi să predea cheile bisericii iezuiţilor. În 1713 a 
fost finalizată construcţia claustrului iezuiţilor, iar în 1718 a început demolarea bisericii cu hramul Sf. Martin 
şi ridicarea uneia noi. Acest edificiu de cult alipit conventului, cu hramul Sfânta Treime, a fost finalizat în 1720. 
Parohia din Baia Mare a fost condusă de iezuiţi până în 1766, când este preluată de un preot diecezan. În 
şcoală au predat în continuare profesorii iezuiţi până la desfiinţarea ordinului, în 1773. 

În 1773, papa Clement al XIV-lea a dizolvat Societatea, decizie aplicată nemijlocit şi în imperiul Habs-
burgic. Majoritatea membrilor congregaţiei au devenit preoţi diocezani. Dintre profesorii gimnaziului din 
Satu Mare, Kozma József  şi Kelk Antal au activat în continuare ca preoţi parohiali ai oraşului. Conducerea 
gimnaziului inferior din Satu Mare a fost preluată în 1773 de călugării ordinului paulician. Bunurile con-
ventului iezuiţilor, posesiunile din hotarul oraşului, din Oar, Lazuri, Nisipeni, Noroieni, Băbăşeşti, Odoreu, 
Seini, Baia Mare, Muzsaly, care asigurau susţinerea financiară a instituţiei, au fost preluat de către stat pentru 
fondul şcolar.

Ordinul a fost reînfiinţat în 1814 de papa Pius al VII-lea. Astfel, s-a propus şi întoarcerea lor la Satu 
Mare. Ideea a fost pusă în practică de episcopului Hám János doar după revoluţia din 1848. În 1850, după 
ce lazarienii au refuzat invitaţia episcopului, a cerut părerea arhiepiscopului de Cezareea, Aristakes Azarian, 
care i-a îndreptat atenţia (în 02.03.1851) asupra iezuiţilor. Hám János a fost entuziasmat de idee, pentru că 
scopul său era convertirea celor de altă religie şi pocăinţa ereticilor, iar acest ordin misionar şi organizator de 
exerciţii spirituale se arăta foarte potrivit pentru realizarea acestora. Hám János dorea astfel predarea gim-
naziului (dizolvat în 1786 şi reînfiinţat în 1806) iezuiţilor, iar pentru susţinerea claustrului a oferit ca donaţie 
moşia din Guruslău. Episcopul şi-ar fi dorit ca tot un călugăr iezuit să preia şi conducerea spirituală a congre-
gaţiei surorilor minorite din Satu Mare, deoarece nu găsea nici un preot laic potrivit pentru această misiune. 

Conducătorii ordinului au cumpănit dacă să accepte invitaţia sau nu, deoarece se punea problema găsirii 
persoanelor potrivite pentru realizarea scopurilor episcopului. Pe de altă parte, stabilirea ordinului pe terito-
riul Ungariei trebuia organizată cu precauţie, eliminând posibilele inconveniente provocate de antipatia po-
pulaţiei. Din acest motiv, generalul ordinului nu a urmărit obţinerea unei confirmări de la împărat, deoarece 
constituţia absolutistă din 1849 garanta dreptul de stabilire a congregaţiilor autorizate de biserică în spiritul 
libertăţii religioase. Pentru evaluarea situaţiei au fost trimişi doi călugări: P. Weninger Sándor (egumen) şi P. 
Polánkay József. Cei doi au ajuns la concluzia că activitatea ordinului în Satu Mare ar trebui demarată în pri-
mul rând prin servicii misionare şi prin exerciţii spirituale, iar conducerea seminarului, şi apoi a internatului 
elevilor de gimnaziu să fie asumată mai târziu. Cei doi delegaţi au constatat că, pentru o eficienţă optimă a 
activităţii ordinului la Satu Mare, nu era suficientă cunoaşterea limbii germane, fiind necesară inclusiv limba 
maghiară. În consecinţă, era de dorit cunoaşterea ambelor limbi, sau cel puţin  a limbii maghiare la perfec-
ţie. Ar fi fost de folos dacă unul dintre călugări ar vorbi şi limba română. Oricum trebuiau găsiţi călugări 
buni-oratori, dar era nevoie şi de fraţi mireni. Se remarca posibilitatea confruntării cu o serie de probleme 
dificile, la care doar persoanele cu adevărat spirituale vor putea face faţă, şi în acest sens era nevoie de astfel 
de călugări. În ciuda concluziilor acestora, Hám János a considerat apariţia iezuiţilor drept o cale arătată de 
Cel de Sus: „Dumnezeu vrea stabilirea iezuiţilor în Satu Mare.”22 Astfel, cei doi călugări erau consideraţi membri 
fondatori ai staţiei sătmărene: Statio Szathmariensis.

Călugării nu s-au confruntat cu nici o reacţie negativă din partea sătmărenilor, care majoritatea erau de 
religie calvină, poate şi pentru că aceştia nu s-au manifestat public.23 P. Polánkay József  şi P. Zimányi vorbeau 
la perfecţie limba maghiară, ca limbă maternă. Polánkay a devenit director adjunct al seminarului episcopal 
secundar, iar P. Weininger, care în acel timp nu vorbea încă limba maghiară, ţinea slujba în biserica surorilor, 
spovedea călugăriţele, desfăşura exerciţii spirituale şi preda religie fetelor de ofiţer, care erau educate de călu-
găriţe într-o instituţie separată. Ulterior, cei doi călugări au fost transferaţi în Baumgarten, respectiv în Trnava. 

Documentul de stabilire a ordinului iezuit la Satu Mare a fost semnat până la urmă în 7 iunie 1858, de 

22  Petruch A., op. cit., p. 295.
23  Ibidem, p. 296.
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către P. Schwitzer Antal, superior provincial, şi Obermayer András, vicar capitular. Capitlul a predat clădirea 
internatului pentru locuinţe Societăţii lui Isus, împreună cu grădina aparţinătoare, moşia din Guruslău şi 
cele trei loturi de pe strada Bisericii. Pe două dintre acestea din urmă urmau să fie ridicate o biserică şi un 
claustru. Societatea lui Isus a acceptat la rândul său aceste condiţii şi şi-a asumat conducerea internatului 
gimnazial întemeiat de episcopul Hám János, răposat întretimp. Călugării au preluat, de asemenea, şi ţinerea 
predicilor în biserica surorilor, spovedirea lor, precum şi conducerea exerciţiilor spirituale ale călugăriţelor.

Prima congregaţie a conventului iezuit a fost formată din următorii călugări şi fraţi mireni: P. Polánkay 
József  (director spiritual) şi Fr. Frank János mirean (bucătar). În 24 septembrie a sosit egumenul Geiger 
Alajos, Balázs István, prefectul convinctului, Fr. Neuhauser Ferenc (portar, responsabil cu sala de mese), iar 
mai târziu novicele Bély Ernő (croitor).

Internatul şi-a deschis porţile la 1 octombrie, însă sfinţirea fastuoasă a avut loc numai la 1 noiembrie. Cu 
această ocazie, Huszár Sándor, secretarul episcopiei, a recitat o poezie proprie, scrisă special pentru acest 
eveniment („Memorii pentru dublul jubileu al conventului sătmărean al Societăţii lui Isus”)24. La 1 martie 1859 a ajuns 
în fruntea diecezei sătmărene noul episcop Haas Mihály, care nu a recunoscut ordinul iezuiţilor şi, sub influ-
enţa celor din jurul său, le-a cauzat multe greutăţi: a cerut mărirea numărului elevilor din internat, întrecând 
cu mult posibilităţile de cazare în clădirea existentă. Nici moşia donată nu a făcut faţă cheltuielilor apărute, 
pentru că călugării au fost nevoiţi să accepte şi elevi din şcoala primară. Episcopul a impus călugărilor ca în 
fiecare zi de târg şi de sărbătoare să prezinte o predică scurtă25 în limba germană în biserica surorilor. Alte 
greutăţi le-a creat prin faptul că nu le-a respectat privilegiile călugăreşti, ci i-a tratat ca pe nişte preoţi diece-
zani. A ordonat iezuiţilor să accepte slujba din capela Calvaria, însă această cerere a fost refuzată de priorul 
regional26. Constatând beneficiile teologice ale conduitei spirituale a iezuiţilor, episcopul Haas a decis în 
1861 să predea seminarul în grija Societăţii lui Isus. În anul următor va numi ca director spiritual pe P. Sagler 
Ferenc, trimis special în acest scop, şi care mai târziu a devenit priorul claustrului. El s-a ocupat de educaţia 
spirituală a teologilor înaintea avansării lor în ordine superioare, le-a organizat exerciţiile spirituale de trei sau 
cinci zile. Istoria bisericii era predată de P.Orlando Ferenc, refugiat din Italia.

Activitatea educaţională şi didactică a celor doi călugări a fost atât de eficientă, încât episcopul a decis 
să le predea în totalitate serviciul de formare a preoţilor, iar în 1863 a reuşit numirea lui P. Vervaet Gyula în 
funcţia de rector sătmărean27. Iezuiţii s-au străduit prin metodele lor experimentate (meditaţie, exerciţiu spi-
ritual, respectarea Inimii lui Isus, evlavia de mai) să fundamenteze şi să aprofundeze spiritul religios al celor 
36 de teologi, precum şi perfecţionarea lor. Călugării iezuiţi au organizat dezbateri publice cu studenţii pe 
baza materialul predat, cursuri academice de perfecţionare, care s-au bucurat de un real succes în rândul pu-
blicului. Orientarea spre viaţa practică a fost sugerată de staţia meteorologică inaugurată la 1 ianuarie 1864. 

Alături de călugării Societăţii lui Isus, episcopul Haas a organizat admiterea seminariştilor şi a novicilor 
din alte dieceze în Institutul Superior de Teologie din Satu Mare. Învăţământul din cadrul Institutului Su-
perior de Teologie a decurs conform normelor elaborate de Societatea lui Isus, iar corpul profesoral a fost 
alcătuit din:

P. Vervaet Gyula, rector (profesor de dogmatică). 
P. Hünner Károly (filosofie, liturghie, cântec bisericesc şi ceremonie). 
P. Orlando Ferenc (morală, catehism). 
P. Heller János (limbi orientale).
P. Staffler József  (ştiinţa Sfântei Scripturi, drept canonic şi retorică). 
P. Viertler János (director spiritual).
P. Leopold Pál (istoria bisericii).
P. Rosty Kálmán (retorică maghiară, disciplină). 
P. Haslinger Alajos (administrator). 
În afara ultimilor doi, toţi erau doctori în ştiinţe filosofice şi teologie.
Rectorul Institutului de Teologiei a dorit să-i iniţieze pe viitorii preoţi în practica didactică, în acest sens 

24  A apărut şi în formă tipărită: Emléklombok Jézustársasága kettős jubileumára (Amintiri ale dublului jubileu al Societăţii lui Isus), Szatmár, 
1889, p. 3-7.
25  Însemna în acel timp un discurs de 2-3 minute (vezi Petruch, op. cit., p. 299).
26  Clădirea era într-o stare atât de deplorabilă, încât exista pericolul prăbuşirii. Nu peste mult timp, inginerul civil şi militar din Satu 
Mare a dispus închiderea sa.
27  A predat fizică şi matematică.
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hotărând ca studenţii să predea de trei ori pe săptămână religie în clasele elementare şi în şcoala repetitoare. 
În septembrie 1863, în conventul din Satu Mare activau 14 călugări iezuiţi (9 preoţi şi 5 fraţi mireni). În 1865, 
călugării au întemeiat în cadrul Institutului Superior de Teologie Congregaţia Mariană. Tinerii preoţi au fost 
profund impresionaţi de această iniţiativă, care a stins ura şi duşmănia dintre ei. 

Preoţii iezuiţi au activat inclusiv în cadrul mănăstirii surorilor minorite din Satu Mare, unde predau reli-
gie în limbile germană şi maghiară. Între serviciile pastorale putem enumera şi predicile de post, desfăşurate 
de P. Staffer în limba germană, în biserica surorilor, pentru militari, iar pentru enoriaşii de limbă maghiară 
în catedrală. Aceste predici erau ascultate şi de germanii din Satu Mare, care ascultau cu plăcere şi liturghia 
în limba maghiară. Părinţii iezuiţi au menţionat de altfel că munca lor pastorală sau misionară în afara cla-
ustrului a fost împiedicată de faptul că nu vorbeau limba maghiară. În 1866, în oraş a staţionat un batalion 
polonez. Printre călugări nu se număra nici un cunoscător al limbii poloneze, astfel că activitatea acestora 
în cadrul armatei s-a minimalizat la predicile de post, prezentate la cererea rectorului de teologul Kusiacki 
Szaniszló.

Noul episcop Bíró László, instaurat în 1867, a retras Societatea lui Isus din fruntea institutului teologic 
începând din 1868. Cu toate că a fost mulţumit de activitatea acestora în privinţa conducerii, educaţiei şi a 
învăţământului, era de părere că reducerea cercului de activitate a Societăţii este în interesul acesteia. Decizia 
a fost luată ca urmare a nemulţumirii preoţimii laice, care se simţea privată de posibilitatea perfecţionării în 
teologie, motiv pentru care dieceza ducea lipsă de preoţi bine pregătiţi. 

Conventul lui Hám János, condus de iezuiţi din 1858, a asigurat la început cazarea şi educaţia pentru 25 
de elevi anual, iar din 1860, pentru 35 (inclusiv de clase primare). Pentru că internatul a devenit neîncăpător, 
în 1862 a fost lărgit, iar din anii următori numărul elevilor cazaţi a crescut la 63-65. După un deceniu s-au 
făcut noi modificări, astfel conventul a ajuns să găzduiască 80 de băieţi. 

În convent ajungeau nu doar copiii dornici de învăţătură, ci şi cei mai slabi şi indisciplinaţi, care uneori 
reprezentau un real pericol moral pentru colegi. Iezuiţii şi-au educat elevii cu severitate şi i-au îndemnat la 
muncă ca un părinte înţelegător. Performanţele elevilor au fost recompensate, iar copiii necorespunzători 
au fost eliminaţi. Mulţi părinţi aşteptau minuni de la iezuiţi, să transforme elevii fără talent în copii educaţi 
corespunzător, şi pe cei indisciplinaţi în copii model. Călugării s-au străduit să şcolarizeze cât mai mulţi băieţi 
proveniţi din mediul sărac. A devenit tradiţie primirea a 20-30 de elevi săraci din oraş la masă în convent.

Călugării iezuiţi s-au străduit să formeze tineri educaţi spiritual şi cu bază morală solidă. În acest scop a 
fost întemeiată Congregaţia Mariană (1863), a cărei activitate se baza pe respectarea Sf. Fecioare. Mai târziu, 
în 1866, s-au pus şi bazele Congregaţiei Mariane a meseriaşilor, iar mai apoi, în 1913, a intelectualilor. Cea 
a meseriaşilor a fost desfiinţată peste câţiva ani, dar a intelectualilor a funcţionat până după primul război 
mondial. Se pare că în Ungaria secolului trecut, conventul din Satu Mare a fost primul unde s-a organizat 
un exerciţiu spiritual de trei zile, pentru elevi. Iniţiativa a devenit ulterior permanentă, şi a fost organizată în 
fiecare an şcolar, în săptămâna postului mare.

Printre obligaţiile călugărilor iezuiţi se număra organizarea misiunilor în parohiile din împrejurimi (şi în 
oraşul Carei), iar în perioada postului mare de două ori în catedrala din Satu Mare, şi realizarea exerciţiilor 
spirituale (de 3-5-8 zile). Până în 1908 au fost desfăşurate 643, iar între anii 1909-1922, 354.

Păstorirea surorilor minorite şi îngrijirea spirituală a elevelor şi a bolnavilor din spitalul surorilor necesita 
doi călugări, iar din cauza numărului mic al iezuiţilor, aceasta a limitat munca pastorală externă. Deoarece 
Societatea lui Isus nu a considerat că păstorirea călugăriţelor intră în domeniul lor, această activitate a fost 
redusă treptat la minim.

Sediul şi şcoala Societăţii lui Isus, ridicate în momentul stabilirii lor în Satu Mare au fost amplasat în locul 
bisericii Calvaria de azi, unde erau situate clădirile principale ale cetăţii de odinioară. În mijloc a fost format 
un deal artificial, pe care se înălţa turnul de veghe. În sediul iezuiţilor a locuit episcopul Hám János până 
la mutarea reşedinţei sale în noul palat episcopal. Episcopul Haas a dat în grija iezuiţilor claustrul vechi cu 
grădina mare aferentă şi capela ruinată, rămasă fără stăpân. Păstorirea sufletelor catolicilor din această zonă 
a fost dată tot în grija iezuiţilor, care oricum aveau nevoie de biserică. În partea spre deal a grădinii existau 
cele 11 staţii ale Patimilor, construite de Hám János. Preluarea capelei nu fost posibilă, pentru că oficialităţile 
au declarat-o periculoasă şi au dispus închiderea sa. După renovare, a fost sfinţită de episcopul Bíró László 
în prima dumică a lunii iunie din 1868 şi dată în grija egumenului P. Sagler. 

În lipsa călugărilor maghiari, iezuiţii nu au putut onora serviciul de păstorire a credincioşilor neglijaţi 
spiritual din zonă, şi astfel capela nu a fost prea frecventată de populaţie. Călugării erau de părere că introdu-
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cerea cultului Inimii lui Isus va înviora viaţa religioasă în capela Calvaria. Au obţinut inclusiv autorizaţiile din 
Roma, şi, în prima duminică a lunii iunie din 1868, au înfiinţat Societatea Inimii lui Isus. În urma activităţii 
călugărilor, frecventarea mai intensă a liturghiilor din fiecare primă vinere a lunii, şi a celor din prima dumini-
că după-amiază au condus la îmbunătăţirea vieţii religioase. Cu doi ani mai înainte, episcopul Meszlényi Gyu-
la fusese cel care a îndrumat dieceza condusă de el înspre ocrotirea Inimii Sfinte. Începând cu anul următor, 
sărbătoarea a fost precedată timp de trei zile de devoţiuni combinate cu liturghii, iar în 1897 a fost organizată 
o procesiune în curtea Calvariei. În 1899, la sfârşitul sărbătorii a fost prezentat angajamentul papei Leon al 
XIII-lea, iar începând din 1901, sărbătoarea a devenit locul de pelerinaj al diecezei.

Ideea şi dorinţa transformării capelei Calvaria în biserică a fost formulată în rândul conducerii claustrului 
chiar din momentul preluării acestuia, însă s-a conturat ca un plan concret abia în 1904. Lucrările au fost 
demarate în 18 octombrie 1907, sub conducerea lui P. Schäfer Jakab. Capela a fost demolată, iar dealul de 
opt metri înălţime a fost diminuat la jumătate, obţinându-se astfel un teren mai larg pentru biserică. În anul 
următor, în timpul egumenului P. Alaker István, edificiul de cult a fost finalizat. Noua biserică a păstrat stilul 
gotic al capelei şi avea loc suficient pentru 1200 de persoane. A fost sfinţită cu hramul Inimii lui Isus, în 6 
iunie 1909, marcându-se astfel şi jubileul de 50 de ani de la stabilirea iezuiţilor în Satu Mare28. 

În anii 1909-1910 dispare vechiul sediu episcopal, care servea până în 1773 drept claustru al iezuiţilor. 
În locul său a fost construit noul gimnaziu. În 8 decembrie 1912 a avut loc ceremonia aşezării pietrei de 
temelie a noului convent şi sfinţirea gimnaziului catolic (regal). Încăperile conventului au fost regrupate, 
în cele eliberate primind loc capela, aula şi biblioteca (în capela internatului a fost aşezat altarul din vechea 
capelă Calvaria). Noul internat a fost inaugurat în 8 decembrie 191329. În 1914, cu ocazia jubileului Societăţii 
lui Isus, în aripa conventului dinspre Calvaria, episcopul Boromissza a ridicat un cămin dedicat exerciţiilor 
spirituale, format din opt camere de la etaj din “Manreza”.

Începând cu 1915, la iniţiativa călugărilor iezuiţi, a fost organizată lunar ziua reculegerii, pentru accentu-
area spiritului preoţesc. La aceste zile participau canonicii împreună cu preoţii din oraş şi episcopii. Iniţiativa 
a continuat şi în anul următor, însă ardoarea credincioşilor a scăzut din cauza războiului mondial.

În timpul războiului, internatul a fost transformat în spital de război. În 1918, a fost ocupat de militarii 
reveniţi de pe front, iar mai apoi a devenit sediul principal al diviziei secuieşti. În 18 aprilie 1919 (vinerea 
mare), a intrat în oraş armata română, iar noul prefect al judeţului a sechestrat clădirea. Iezuiţii au fost somaţi 
de noua putere să se despartă de congregaţia din Ungaria, însă egumenul P. Bóta Ernő a refuzat. Totuşi, a 
fost de acord să se reconcilieze cu oficialităţile şi nu au mai şcolarizat în internat băieţi greco-catolici. Din 
cauza faptului că gimnaziul catolic a fost desfiinţat de oficialităţi şi în locul său a fost deschis liceul cu predare 
în limba română, elevii internatului şi-au continuat studiile în gimnaziul reformat, care rămas cu predare în 
limba maghiară. 

Începând din aprilie 1919, contactul între claustru şi superiori a devenit aproape imposibil. La sfârşitul 
anului 1922, P. Lassberg a petrecut un timp în Satu Mare, în cadrul unei vizitaţii, iar la sfârşitul anului 1923 
P. Somogyi Jenő, superior provincial, a discutat cu capitlul despre posibilităţile de reorganizare. În 6 ianuarie 
1924, la Roma, generalul ordinului a înfiinţat "Missio Rumenica", decretul fiind proclamat în 25 februarie 
1924. Baza materială a internatului Irsik şi a celui episcopal au fost unificate în 1927, iar începând cu acest 
moment, instituţia de învăţământ a fost condusă de preoţimea laică. 

Între 1920-1921, Congregaţia Mariană a mai avut posibilitatea de a funcţiona30, însă după această pe-
rioadă activitatea călugărilor iezuiţi rămaşi în claustrul din Satu Mare s-a restrâns doar la biserica Calvaria. 

În toamna anului 1940, judeţul Satu Mare a devenit din nou parte a Ungariei. S-a reînfiinţat gimnaziul 
catolic cu predare în limba maghiară31, şi astfel în faţa iezuiţilor s-a deschis din nou posibilitatea desfăşurării 
de activităţi educaţionale. În 3 noiembrie a fost deja reînfiinţată Congregaţia Mariană, a cărei funcţionare 
fusese interzisă cu un an în urmă, au fost demarate activităţile secţiilor de ideologie, misiune şi socială. În 
aprilie 1941, a avut loc un seminar de formare a conducătorilor de congregaţii sub conducerea P. Tornyos  
Gyula, pentru elevii congregaţiilor din Hust, Beregovo, Ujgorod şi Satu Mare.

În 1941, de la jumătatea lunii iunie, Societatea lui Isus a preluat din nou conducerea internatului epis-
copal. Pentru reorganizare şi debutul activităţii a fost numit P. Kollár Ferenc, cu magiştrii Tamás János şi 

28  Petruch, op. cit., p. 332-333.
29  Petruch, op. cit., p. 339.
30  Preşedinte: P. Varga István.
31  Denumirea: Királyi Katolikus Főgimnázium (Gimnaziul Superior Catolic Regal).
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Fenyővári Antal drept ajutoare. P. Kollár a elaborat un plan modern şi argumentat, care a servit drept bază 
activităţii educaţionale. Accentul s-a pus în primul rând pe conduita morală. A pretins copiilor respect şi să 
fie educaţi în spiritul independenţei şi al libertăţii. A acceptat să predea orele de religie din gimnaziul catolic 
(regal) şi a devenit conducătorul Congregaţiei Mariane. A organizat zilele elevilor la Teatrul Orăşenesc şi 
diferite manifestări publice cu elevii internatului episcopal. Între comunitatea crescută numeric a iezuiţilor şi 
preoţimea (rurală) laică a diecezei s-a format o prietenie strânsă, iar reculegerile au început să fie organizate 
în claustru.

La iniţitativa lui P. Kollár, internatul a devenit baza mişcării KALOT, asociaţia tinerilor catolici din 
mediul rural. Aici se desfăşurau manifestările şcolilor populare din cadrul asociaţiei şi exerciţiile spirituale 
organizate pentru tinerii din mediul rural. După plecarea lui P. Kollár, alături de egumenul P. Schmid Ferenc 
au activat aici P. Radányi Rókus, P. Kulcsár Antal, P. Ecker Ferenc, P. Jaskó Balázs, P. Bátay Gyula, P. Simcsák 
Mihály, precum şi magiştrii noi Király István, Szommer György, Tóth Ferenc şi trei fraţi mireni. Aceştia 
predau religia în mai multe licee şi conduceau congregaţiile de elevi.

După intrarea armatei aliate româno-sovietice, iezuiţii au fost nevoiţi să adapteze noilor condiţii. În 
umbra puterii comuniste a fost reorganizată congregaţia bărbaţilor (intelectuali şi meseriaşi). Pentru intelec-
tualitatea oraşului au fost organizate prelegeri creştine în sala festivă a claustrului. Congregaţiile studenţeşti 
au organizat adunări itinerante în mediul rural. În 1947 a apărut revista lunară Diákszó, sub redacţia congre-
gaţiei studenţeşti a gimnaziului catolic. M. Tóth Ferenc a elaborat şi a pus în practică noua metodă didactică 
pentru elevii claselor primare, un sistem nu prea atractiv, dar foarte eficient, al „familiilor de congregaţie”, 
alcătuit din grupuri de 8-10 persoane. 

În vara anului 1948, şcolile sunt naţionalizate, iar biserica exclusă din rândul instituţiilor de învăţământ. 
P. Radányi Rókus, conducătorul internatului episcopal, a fost nevoit să plece din cauza cetăţeniei maghiare, 
iar în locul său a venit P. Godó Mihály (nevoit să renunţe la funcţia de preot universitar). În iulie 1949, or-
dinele călugăreşti au fost dizolvate, iar bunurile lor naţionalizate. Membrii claustrului din Satu Mare vor trăi 
răspândiţi în tot oraşul32. 

În 1950, la Târgu Mureş, a fost iniţiată mişcarea preoţilor pentru pace, care a avut drept scop (ca şi acţiunile 
organizate în continuare) transformarea bisericii romano-catolice într-o biserică scoasă din subordinea papei. 
Cel de al patrulea jurământ al călugărilor iezuiţi33 se referea însă tocmai la păstrarea acestui legământ, a bisericii 
catolice unitare şi a fidelităţii necondiţionate faţă de papă. Pe aceste principii s-a bazat numirea lui P.Godó 
Mihály, care va fi liderul luptei teoretice şi practice împotriva aducerii bisericii sub control secular. Pentru acti-
vitatea sa a fost condamnat ulterior la 16 ani de închisoare. Tot în acest an iezuiţii (de rit latin sau grec) care au 
activat în România au fost internaţi la Gherla. Activitatea ordinului a luat practic sfârşit. La o vârstă înaintată, 
în anul 1960, P. Horváth Sándor, P. Ecker Jenő şi P. Simcsák Mihály au revenit la Satu Mare în calitate de preoţi 
diocezani, implicând în liturghii şi spovedanii34.

Ultimul dintre iezuiţii care au trăit în Satu Mare după cel de al II-lea război mondial a fost P. Godó Mihály, 
care a murit în toamna anului 199635. În acelaşi an a înaintat cererea de a intra în ordinul iezuit şi şi-a început 
anul de noviciat unul dintre elevii primei promoţii care au dat bacalaureatul la Liceul Catolic „Hám János”.
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The Jesuits in Sătmar
(Abstract)

The purpose of  the present article is to investigate the activity of  the Society of  Jesus in the north-eastern 
part of  the Carpathian Basin and particularly in Satu Mare County. The first Jesuit convent was established in 
Hungary in 1561, in Nagyszombat (Trnava, Slovakia). Not long after their settlement in Transylvania (1581), 
the Jesuit monks arrived in Satu Mare, too. In 1630, Emperor Ferdinand the 2nd donated a property inside the 
castle of  Satu Mare to the Jesuits, where they founded their first convent (the so-called antiqua residentia). In 1636, 
the monks re-established the castle parish. The same year, Cardinal Pázmány Péter signed the donation for the 
building of  a college in Satu Mare. After the Jesuits were settled, more and more donations were granted by the 
aristocracy and the king. The activity of  the Jesuit school started in the autumn of  1639, under the leadership of  
P. Kerzi (Kerczy) László, but only as an inferior gymnasium (a school with four grades). 

At the request of  the Protestants and in the purpose of  maintaining the unity of  his army, Prince Gheorghe 
Rákóczi the 2nd ordered in 1654 the expulsion of  foreign Jesuits. As a result, the monks of  Satu Mare were forced 
to leave the school and take refuge in the surrounding area: Carei, Apateu, Vinogradiv, helping the Catholics there. 
Six years later, in 1660, they were able to return to Satu Mare and continue their educational activity. 

The Society of  Jesus was dissolved by the Pope in 1773, and re-established only in 1814, by Pope Pius VII. 
The Jesuits re-settled in Satu Mare in 1858, at the initiative of  Bishop Hám János. They received from the Chapter 
of  Satu Mare the building of  the convict and the surrounding garden, the possession in Guruslău and three prop-
erties on a street nearby, where they were to build a church and a convent. In its turn, the Society assumed the ad-
ministration of  the convent established by Bishop Hám János, the religious service in the church of  the nuns and 
their spiritual guidance. The educational activity of  the monks became more and more wider. At the beginning, 
the convent of  the Jesuits could host 25 students, but in the last decades of  the 19th century, its capacity reached 
80 persons. In 1861, Bishop Haas Mihály decided to give the theological seminary of  Satu Mare to the Jesuits. 

New buildings started to arise as a result of  the order’s activity. In 1907, the old chapel of  the castle, in a bad 
state already at the arrival of  the Jesuits, was demolished, and the construction of  a new church begun. The new 
church of  Calvaria was dedicated to the Heart of  Jesus and it was consecrated in 1909. In the same period, the old 
convent of  the Jesuits of  the 18th century, later used as a bishopric seat was demolished, and a new gymnasium 
was built on the same spot. In 1912, the new gymnasium was built, and the construction work at the new convent 
begun.  

After the First World War, the Jesuits were re-organized. The convict of  the bishopric and the Jesuits were 
unified in 1927, and from that moment on, the new institution was administrated only by lay priests. Only in 1941, 
during World War II, after Satu Mare became a part of  Hungary again, the Society of  Jesus re-assumed the ad-
ministration of  the bishopric convent. The situation lasted only for a few years. In 1944, Satu Mare was assigned 
to Romania, and in 1949 all the religious orders were dissolved, and their assets were entirely nationalized. The 
remained Jesuit monks continued to live in Satu Mare, but as parish priests.    


